
云南省巧家县巧家第一中学 2024 届数学高三第一学期期末质量跟踪监视模拟试题
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知向量 (1, 2)a 
r

， (4 , 1)b  
r

，且 a b
r r

，则 （    ）

A．
1
2

B．
1
4

C．1 D．2

2．如图，正方形网格纸中的实线图形是一个多面体的三视图，则该多面体各表面所在平面互相垂直的有（   ）

A．2 对 B．3 对

C．4 对 D．5 对

3．如图，长方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 12 3 6AB AA  ， 1 12A P PB
uuur uuur

，点 T 在棱 1AA 上，若TP 平面 PBC .则

1TP B B 
uur uuur

（    ）

A．1 B． 1 C．2 D． 2

4．曲线 ( 2) xy ax e  在点 (0, 2)处的切线方程为 2y x b   ，则 ab （    ）

A． 4 B． 8 C．4 D．8

5．设 (1 ) 1i z i    ，则复数 z 的模等于(    )

A． 2 B． 2 C．1 D． 3



6．某人用随机模拟的方法估计无理数 e的值，做法如下：首先在平面直角坐标系中，过点 ( )1,0A 作 x 轴的垂线与曲线

xy e 相交于点 B ，过 B 作 y 轴的垂线与 y 轴相交于点C （如图），然后向矩形OABC 内投入 M 粒豆子，并统计出

这些豆子在曲线
xy e 上方的有 N 粒  N M ，则无理数 e的估计值是（    ）

 

A．
N

M N
B．

M
M N

C．
M N

N


D．
M
N

7．已知函数    3sinf x x   ，  0,0 π    ，若 0
3

f    
 

，对任意 x  R 恒有  
3

f x f    
 

，在

区间
π π,

15 5
 
 
 

上有且只有一个 1x 使  1 3f x  ，则 的最大值为（    ）

A．
123

4
B．

111
4

C．
105

4
D．

117
4

8．要得到函数 3 sin
12

y x    
 

的图象，只需将函数 3 sin 2
3

y x    
 

图象上所有点的横坐标（    ）

A．伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），再将得到的图象向右平移
4

个单位长度

B．伸长到原来的 2 倍（纵坐标不变），再将得到的图像向左平移
4

个单位长度

C．缩短到原来的
1
2
倍（纵坐标不变），再将得到的图象向左平移

5
24


个单位长度

D．缩短到原来的
1
2
倍（纵坐标不变），再将得到的图象向右平移

11
24


个单位长度



9．设全集 U=R，集合 2{ | 3 4 0}A x x x    ，则 U A ð （    ）

A．{x|-1 <x<4} B．{x|-4<x<1} C．{x|-1≤x≤4} D．{x|-4≤x≤1}

10．

8
1x
x

 
 

 
的二项展开式中， 2x 的系数是（ ）

A．70 B．-70 C．28 D．-28

11．已知函数 ( ) sin( ) 0, 0,0
2

f x A x A           
 

的部分图象如图所示，则
3
8

f    
 

（    ）

A．
2 6

4
 B． 2 6

4
 C．

6 2
4
 D．

6 2
2


12．双曲线 C：
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a  ， 0b  ）的离心率是 3，焦点到渐近线的距离为 2 ，则双曲线 C 的焦距为（    ）

A．3 B．3 2 C．6 D． 6 2

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知向量 (1,2), ( 3,2)a b  
r r

，若向量 ka b
r r

与2a b
r r

共线，则 k  ________.

14．在如图所示的三角形数阵中，用  .i ja i j 表示第 i 行第 j 个数  *,i j N ，已知  *
.1 i 1

11
2ia i N   ，且当 3i 

时，每行中的其他各数均等于其“肩膀”上的两个数之和，即  . 1. 1 1. 2 1i j i j i ja a a j i       ，若 .2 2019ma  ，则正

整数m 的最小值为______.



1 1

0

1 1
2 2

3 31
4 4

7 7 7 7
8 4 4 8

15 21 7 21 15
16 8 2 8 16

1 11 1
2 2n n 

        

        

15．已知数列 na 的各项均为正数，记 nS 为数列 na 的前 n 项和，若  
2

*
1

1

2 n
n

n n

aa n N
a a



 


， 1 1a  ，则

6S  ______.

16．已知 ABC 内角 A， B ，C 的对边分别为 a ，b ， c． 4a  ， 6b  ，
3

A 
 则 cos 2B  _________．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）在平面直角坐标系 xOy 中，已知点  0, 3P ，曲线C ：
2 cos

2sin
x
y




 



（ 为参数）以原点为极点， x

轴正半轴建立极坐标系，直线 l的极坐标方程为
3cos

6 2
    

 
.

（Ⅰ）判断点 P 与直线 l的位置关系并说明理由；

（Ⅱ）设直线与曲线C 的两个交点分别为 A， B ，求
1 1

PA PB
 的值.

18．（12 分）已知函数   1 lnf x x x
x

    .

（1）若   1 lnf x x x
x

   在  1 2 1 2,x x x x x   处导数相等，证明：    1 2 3 2ln2f x f x    ；

（2）若对于任意  ,1k    ，直线 y kx b   与曲线  y f x 都有唯一公共点，求实数b 的取值范围.

19．（12 分）如图，在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中， AC BC ， 1AB BB ， 1AC BC BB  ， D 为 AB 的中点，且

1CD DA .



（1）求证： 1BB  平面 ABC ；

（2）求锐二面角 1 1C DA C  的余弦值.

20．（12 分）2019 年是五四运动 100 周年.五四运动以来的 100 年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的 100

年，是中口青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的 100 年.为继承和发扬五四精神在青年节到来之际，学校组

织“五四运动 100 周年”知识竞赛，竞赛的一个环节由 10 道题目组成，其中 6 道 A 类题、4 道 B 类题，参赛者需从 10

道题目中随机抽取 3 道作答，现有甲同学参加该环节的比赛.

（1）求甲同学至少抽到 2 道 B 类题的概率；

（2）若甲同学答对每道 A 类题的概率都是
2
3
，答对每道 B 类题的概率都是

3
5
，且各题答对与否相互独立.现已知甲同

学恰好抽中 2 道 A 类题和 1 道 B 类题，用 X 表示甲同学答对题目的个数，求随机变量 X 的分布列和数学期望.

21．（12 分）已知数列{ }na 满足：
2

1 6n nx x   ， *n N ，且对任意的 *n N 都有
21 1

2nx 
 ,

（Ⅰ）证明：对任意 *n N ，都有
1 213

2nx 
   ；

（Ⅱ）证明：对任意 *n N ，都有 1 2 2 2n nx x    ；

（Ⅲ）证明： 1 2x   .

22．（10 分）在 ABCV 中，
4

ABC 
  ， D 是边 BC 上一点，且 5AD  ，

3cos
5

ADC  .

（1）求 BD的长；

（2）若 ABCV 的面积为 14，求 AC 的长.



参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、A

【解析】

根据向量垂直的坐标表示列方程，解方程求得 的值.

【详解】

由于向量 (1,2)a 
r

， (4 , 1)b  
r

，且 a b
r r

，所以  1 4 2 1 0     解得 
1
2

.

故选：A

【点睛】

本小题主要考查向量垂直的坐标表示，属于基础题.

2、C

【解析】

画出该几何体的直观图 P ABCD ，易证平面 PAD 平面 ABCD，平面 PCD 平面 PAD ，平面 PAB 平面

PAD ，平面 PAB 平面 PCD，从而可选出答案．

【详解】

该几何体是一个四棱锥，直观图如下图所示，易知平面 PAD 平面 ABCD，

作 PO⊥AD 于 O，则有 PO⊥平面 ABCD，PO⊥CD，

又 AD⊥CD，所以，CD⊥平面 PAD，

所以平面 PCD 平面 PAD ，

同理可证：平面 PAB 平面 PAD ，

由三视图可知：PO＝AO＝OD，所以，AP⊥PD，又 AP⊥CD，

所以，AP⊥平面 PCD，所以，平面 PAB 平面 PCD，

所以该多面体各表面所在平面互相垂直的有 4 对．



【点睛】

本题考查了空间几何体的三视图，考查了四棱锥的结构特征，考查了面面垂直的证明，属于中档题．

3、D

【解析】

根据线面垂直的性质，可知TP PB ；结合 1 12A P PB
uuur uuur

即可证明 1 1PTA BPB   ，进而求得 1TA .由线段关系及平

面向量数量积定义即可求得 1TP B B
uur uuur

.

【详解】

长方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， 12 3 6AB AA  ，

点 T 在棱 1AA 上，若TP 平面 PBC .

则TP PB ， 1 12A P PB
uuur uuur

则 1 1PTA BPB   ，所以 1 1PTA BPB   ， 

则 1 1 1TA PB  ，

所以 1 1 cosTP B B TP B B PTA    
uur uuur uur uuur

2 2

2 2

12 1 2 2
2 1

 
       

 
，

故选：D.

【点睛】

本题考查了直线与平面垂直的性质应用，平面向量数量积的运算，属于基础题.

4、B

【解析】

求函数导数，利用切线斜率求出 a ，根据切线过点 (0, 2)求出b 即可.



【详解】

因为 ( 2) xy ax e  ，

所以 ( 2 )xy e ax a    ，

故 0| 2 2xk y a     ，

解得 4a   ，

又切线过点 (0, 2)，

所以 2 2 0 b    ，解得 2b  ，

所以 8ab   ，

故选：B

【点睛】

本题主要考查了导数的几何意义，切线方程，属于中档题.

5、C

【解析】

利用复数的除法运算法则进行化简,再由复数模的定义求解即可.

【详解】

因为 (1 ) 1i z i    ,

所以
 

   

211
1 1 1

iiz i
i i i


   

   
,

由复数模的定义知,  21 1z    .

故选:C

【点睛】

本题考查复数的除法运算法则和复数的模;考查运算求解能力;属于基础题.

6、D

【解析】

利用定积分计算出矩形OABC 中位于曲线
xy e 上方区域的面积，进而利用几何概型的概率公式得出关于 e的等式，

解出 e的表达式即可.

【详解】

在函数
xy e 的解析式中，令 1x  ，可得 y e ，则点  1,B e ，直线 BC 的方程为 y e ，



矩形OABC 中位于曲线
xy e 上方区域的面积为    

1
1
0

0

1x xS e e dx ex e     ，

矩形OABC 的面积为1 e e  ，

由几何概型的概率公式得
1N

M e
 ，所以，

Me
N

 .

故选：D.

【点睛】

本题考查利用随机模拟的思想估算 e的值，考查了几何概型概率公式的应用，同时也考查了利用定积分计算平面区域

的面积，考查计算能力，属于中等题.

7、C

【解析】

根据  f x 的零点和最值点列方程组，求得 ,  的表达式（用 k 表示），根据  1f x 在
π π,

15 5
 
 
 

上有且只有一个最大值，

求得 的取值范围，求得对应 k 的取值范围，由 k 为整数对 k 的取值进行验证，由此求得 的最大值.

【详解】

由题意知

1

1 2

2

π π,
3 ,

π ππ+ ,
3 2

k
k k Z

k

 

 

   
  


，则

 

 

3 2 1
,

4
2 1 π

,
4

k

k





 





 


其中 1 2k k k  ， 2 1k k k   ．

又  1f x 在
π π,

15 5
 
 
 

上有且只有一个最大值，所以
π π 2π 2
5 15 15

T   ，得0 30  ，即
 3 2 1

30
4
k 

 ，所以

19.5k  ，又 k Z ，因此 19k  ．

①当 19k  时，
117

4
  ，此时取

3π
4

  可使

1

2

π π,
3

π ππ+ ,
3 2

k

k

 

 

  

  


成立，当
π π,

15 5
x   

 
时，

 117 3π 2.7π,6.6π
4 4

x   ，所以当 1
117 3π 4.5π

4 4
x   或6.5π 时，  1 3f x  都成立，舍去；

②当 18k  时，
111

4
  ，此时取

π
4

  可使

1

2

π π,
3

π ππ+ ,
3 2

k

k

 

 

  

  


成立，当
π π,

15 5
x   

 
时，  111 π 2.1π,5.8π

4 4
x   ，

所以当 1
111 π 2.5π

4 4
x   或 4.5π 时，  1 3f x  都成立，舍去；



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/426123223052010105

https://d.book118.com/426123223052010105

